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Detail veduty Tovačova umístěné v zámecké kapli, znázorňující město v 17. století

I. Úvod
Město Tovačov se stejnojmenným zámkem leží při středním toku řeky Moravy v nadmořské výšce 200 m, v úrodné rovině Hornomoravského úvalu.  Je  středem  pomyslného čtverce,  jehož  vrcholy  tvoří  na severu krajské  město  Olomouc,  na  východě  město  Přerov,  na  jihu  město  Kroměříž  a  na  západě pak město Prostějov. Díky   této  významné  strategické  poloze  se  již krátce po svém založení stalo město důležitou křižovatkou obchodních cest, vázaných na soutok řek Moravy a Bečvy. Město samotné lze nejlépe charakterizovat jako nejstarší renesančně pojaté urbanistické založení v našich zemích. Náměstí bylo založeno již v roce 1475 a patří k nejstarším v českých zemích. Radnice s renesančním portálem v průjezdu  patří  spolu s  kašnou z roku 1694  a sochou sv. Václava z roku 1872 k  nejcennějším  historickým  památkám.

Tovačov prošel velmi zajímavým stavebně – historickým i krajinným vývojem. Od ranného středověku bylo město a jeho okolí zásadně ovlivňováno umístěním zeměpanské tvrze, postupně přeměněné na feudální hrad a později na zámek s rozsáhlým zázemím. Atraktivitu Tovačova kromě mimořádně zachovalého kulturního dědictví dotváří také přítomnost rozsáhlých vodních ploch tvořených na jedné straně Hradeckým rybníkem, Křenovským rybníkem a rybníkem Kolečko a na straně druhé soustavou čtyř Tovačovských jezer vzniklých těžbou štěrku a doplněných rybníkem Náklo.
Samosprávné orgány města Tovačova usilovaly již od počátku platnosti vládního usnesení č. 209/92 o zapojení své památkové zóny do programu regenerace. Městské zastupitelstvo na svém zasedání dne 9. 6. 1992 ustavilo a schválilo první pracovní skupinu pro regeneraci MPZ Tovačov (Příloha č.1). Ta je pravidelně každé čtyři roky po volbách do městského zastupitelstva obnovována a doplňována.
Městská památková zóna (MPZ) Tovačov byla ustanovena vyhláškou Ministerstva kultury ČR č. 476/92 Sb. ze dne 10. 9. 1992 (Příloha č.2). Má plošnou výměru 28 ha a zahrnuje historické jádro města včetně bývalé židovské části, zámecký areál včetně parku a hospodářského zázemí a také prostor židovského hřbitova s obřadní síní. (Příloha č. 3). 
Ochranné pásmo MPZ Tovačov bylo vymezeno rozhodnutím Okresního úřadu v Přerově dne 21. 1. 1995 (Příloha č. 4). Jeho součástí je také grafická příloha – mapa ochranného pásma MPZ Tovačov (Příloha č.5)
První program regenerace MPZ Tovačov byl schválen na zasedání Zastupitelstva města Tovačova dne 8. 9. 1992 pod bodem usnesení č. 61/11-92 (Příloha č.6). Prozatím poslední program regenerace MPZ Tovačov byl vypracován společností IN AD spol. s r.o. Brno v lednu roku 1998 a schválen Zastupitelstvem města Tovačova dne 31. 3. 1998 pod bodem usnesení č. 178/21-98 (Příloha č.7).
Dalším zásadním dokumentem, který upravuje problematiku památkové péče na území města Tovačova,  jsou dva svazky Zásad památkové ochrany zpracované v roce 2001 Ing. arch. Karlem Biňovcem a Ing. Josefem Březinou.
Soubor dokumentů památkové péče v Tovačově uzavírá „Program na záchranu a obnovu kulturní památky zámku a předzámčí  v Tovačově“ zpracovaný PhDr. Karlem Žurkem v roce 2007 a schváleným Zastupitelstvem města Tovačova dne 25. 6. 2007 pod bodem usnesení č. 74/05-07 (Příloha č.8).
II. 
Stručné dějiny města a jeho stavební vývoj
1. Založení města a zámku, zeměpanská správa
Strategická poloha na Moravě, místní přechod přes řeku Moravu a křižovatka důležitých obchodních cest, byly zřejmě hlavními důvody založení historického města a jeho zámku. V různých zdrojích se uvádí, že byl zámek Tovačov založen ve druhé polovině 11. století nejdříve jako útočiště lovců a později jako chráněná vodní tvrz. Podle jedné z pověstí lovecký hrádek údajně založil olomoucký kníže Vratislav v roce 1059. První písemná zmínka prokazuje existenci města v listině hradišťského kláštera z roku 1203 kde je uvedeno, že vlastníky jsou Vok a Pomněn z Tovačova. Z výše uvedeného vyplývá, že samotné založení města může být i starší. Důkazem toho je i samotné umístění města ve starém sídelním území, slovanský název města odvozený od osobního jména a také skutečnost existence pojmenování hrádku jako Tovačov a později  pojmenování mladšího podhradí jako Tovačovec.

Rozhodující pro volbu místa k založení strážního hrádku byly zcela jistě výhodné přírodní podmínky. Ve středověku se v okolí dnešního města rozkládal bažinatý lužní prales a močály, které se přímo nabízely k vybudování systému vodního opevnění. Řeky Morava a Bečva nebyly nijak regulovány a jejich okolí trpělo častými dlouhotrvajícími záplavami, které byly následně doprovázeny změnami řečišť obou zmíněných řek i jejich dalších přítoků. Některé písemné zprávy ze středověku existenci záplav potvrzují s tím, že nejvíce trpělo území mezi Tovačovem ležícím na pravém břehu Moravy a Troubkami, které leží na břehu levém. Tento stav přetrvává i dnes. Důkazem  toho  byly  rozsáhlé záplavy v tomto území po povodni v červenci v roce 1997, na jaře v roce 2006 a naposledy v květnu roku 2010.
Nedlouho po založení   strážní tvrze, nejpozději však v první polovině 13. století,  se  postupně začalo utvářet také podhradí. Vznikla tak slovanská osada později nazývaná Tovačovec. Její význam v průběhu 13. století narůstal, protože se stala také kupeckou stanicí ležící u přechodu Moravy. Před koncem století přesněji 5. dubna 1297 dokonce král Václav II. daroval tovačovskému faráři Jakubovi ke kostelům sv. Jiří, sv. Stanislava a sv. Barbory v zeměpanském Tovačově dvůr v Oplocanech o dvou lánech a štěpnici včetně dalšího lánu, dále pak tři lány a dvě krčmy ve Výklekách, nedaleký mlýn, les, louky a pastviny včetně zeměpanských dávek z Tovačova a Výklek. Tím význam Tovačova ještě vzrostl. Obdarování farního kostela v roce 1303 potvrdil také olomoucký biskup Jan. Přímá zeměpanská správa Tovačova skončila v roce 1321 a to  již byl Tovačov městečkem, ke kterému patřila i tvrz.

Na začátku 14. století, přesněji 2. června 1321, král Jan Lucemburský postoupil městečko a tvrz Tovačov s vesnicemi Věrovany, Oplocany, Výkleky, Hrdibořice, Kralice a Pivín jako záruku na věno své příbuzné Anežce z Blankenheimu, kterou ve stejném roce provdal za Jindřicha ml. z Lipé, syna stejnojmenného, v té době nejmocnějšího, velmože království. Tovačov se vším výše jmenovaným příslušenstvím se pak již nikdy do přímé zeměpanské správy nevrátil. Jindřich ml. z Lipé 20. července 1327 dosáhl toho, že mu král Jan přenesl věno manželky Anežky z Blankenheimu na mnohem výnosnější město, kterým byla Moravská Třebová a Tovačov byl opět králi k dispozici.

2. Cimburkové (1327 – 1502)

Bernard z Lipnice ( † 1351 )

Je považován za zakladatele starého šlechtického rodu Cimburků. V roce 1308 si postavil hrad u Trnávky, nedaleko Moravské Třebové, který dostal název Cimburk podle starého rodového znaku s cimbuřím. Tento hrad byl v roce 1320 nucen postoupit králi Janu Lucemburskému a  za něj získal zástavou Tovačov. Zde se ale téměř nezdržoval. V době kdy necestoval a nebyl přítomen u dvora se plně věnoval  stavbě  rodového sídla – nového hradu Cimburka v Chřibech. 

Albrecht Vrahovec z Cimburka ( † 1358 )
V roce 1327 dal král Jan Lucemburský Tovačov a okolní vesnice přepsat do zástavy Bernardovu synovi Albrechtovi, původci moravské větve Cimburků, který zde měl své hlavní sídlo. Bernard zemřel v roce 1351 a Albrecht z Cimburka se tak ujal správy celého rodinného majetku. Tovačov předal svému synovi Ctiborovi z Cimburka, o kterém je zmínka na Tovačově již dne 29. srpna 1355, kdy mu markrabě Jan Jindřich daroval pozemky v Oplocanech. Před rokem 1352 bylo v Tovačově založeno nové město, které po právní stránce patřilo ke královské Olomouci. Rozsahem bylo poměrně malé, ale převzalo tržní práva dosavadního městečka, které pokleslo na pouhou ves nazývanou Tovačovec. Ten později splynul s městem Tovačov jako jeho předměstí.  

Ctibor Kazka z Cimburka ( † 1398 )
Po Albrechtovi, o kterém je poslední zmínka při příležitosti zasedání zemského soudu v Olomouci 25. června 1358, dědil veškerý majetek jeho syn Ctibor. Dědičnost Tovačova v rodině Cimburků potvrdil 19. září 1359 markrabě Jan Jindřich, když Ctiborovi udělil tovačovské statky lénem. Zámek Tovačov je v této době označován jako tvrz a je feudálním sídlem Cimburků. Definitivní platnost držení Tovačova v rukou Ctibora potvrdil král Karel IV. ještě před koncem roku 1359. V roce 1358, ve stejnou dobu, kdy Ctibor získal lénem Tovačov, byl přinucen předat svůj nový hrad Cimburk u Koryčan markraběti Janu Jindřichovi. Musel si zvolit nové rodové sídlo a rozhodl se pro Tovačov. Od roku 1359 z něj začal postupně budovat majetkovou a sídelní základnu rodu Cimburků. Ctibor byl velmi dobrý hospodář  a se svou manželkou Markétou ze Šternberka brzy zaujal místo mezi předními šlechtici Moravy. Jeho postavení ještě potvrdila skutečnost, že v letech 1385 - 1392 zastával funkci nejvyššího komorníka brněnského zemského soudu.  

Vysoké společenské postavení v rámci moravské šlechty donutilo Ctibora z Cimburka také vylepšovat své rodinné sídlo. Díky domácím válkám markrabat Prokopa a Jošta na přelomu 70. a 80. let 14. století musel Ctibor také dbát na dobré obranné zabezpečení Tovačova. Malá tvrz Tovačov se postupně měnila na prostornější a také reprezentativnější hrad.

Albrecht na Tovačově  ( † 1416 )
Ctibor zemřel nejpozději v roce 1398, kdy byla jeho žena Markéta ze Šternberka již jmenována jako vdova. Ctiborův majetek byl rozdělen mezi jeho syny tak, že Bernard a Albrecht uzavřeli majetkový spolek na významnější majetky včetně Tovačova, Předbor získal Dřevohostice a Křídlo a Matouš Stražisko. Bernard zemřel před rokem 1408 a Tovačov tak zůstal samotnému Albrechtovi. Ten pokračoval v jeho zvelebování podle vzoru svého otce a také skupoval drobnější statky v okolí. Rozvoj samotného města Albrecht posílil tím, že mu bylo 20. ledna 1411 uděleno právo na výhradní dodávání piva na tovačovské předměstí a do vsí Ivaně, Výklek, Oplocan a Lobodic. 

Jan Tovačovský z Cimburka (  1416 - 1464 )
Albrecht zemřel v roce 1416 a Tovačov přešel dědictvím na jeho syny Jana a Ctibora a dceru Annu, která svůj díl ihned postoupila bratrům. 14. června 1418 si oba bratři dali lenní dědičnou držbu Tovačova potvrdit králem Václavem IV. Oba se však ještě v tom samém roce dohodli, že si Jan ponechá Tovačov a Ctiborovi zapsal král Václav IV. panství Drahotuše.

Jan Tovačovský z Cimburka byl schopný a dobrý hospodář, relativně vzdělaný muž a také prozíravý politik. Byl stranickým spojencem českých husitů.  Za jeho vlády hrad i město prožívaly nejlepší éru v dosavadní historii. Tovačov byl považován za věrné centrum umírněného husitismu v rámci Moravy.

Moravané se pustili po boku svých spojenců Pražanů, Táborů a Sirotků do otevřeného boje se stranou reprezentovanou králem Zikmundem, markrabětem Albrechtem a olomouckým biskupem Janem Železným. Tak se stal Tovačov v roce 1422 nejdůležitějším vojenským opěrným bodem husitů na střední Moravě. Díky vzniklé situaci byl tovačovský hrad řádně opevněn a udržován v odpovídající pohotovosti. Tovačov se tak vymanil z počáteční izolace a stal se skutečnou vojenskou a mocenskou protiváhou olomouckého biskupa.

Jan Tovačovský z Cimburka se stal v průběhu husitských válek všeobecně uznávaným a respektovaným prvním velmožem v zemi. Svůj mocensko-politický vzestup dovršil, když byl markrabětem Albrechtem v roce 1437 jmenován do úřadu moravského zemského hejtmana přestože byl husita. V této významné funkci setrval až do roku 1460. 

Role Jana Tovačovského z Cimburka jako nejmocnějšího muže Moravy se nutně musela odrazit také na jeho hlavním rodinném sídle. Hrad Tovačov byl za husitských válek nejen dobře opevněn, ale musel být vybaven i pro pobyt většího počtu hostí tak, aby dostatečně reprezentoval společenskou prestiž svého držitele. Na Tovačov se Jan vracel pokud jej úřední povinnosti nezdržovaly v některém ze dvou hlavních měst země. Na Tovačově se často rozhodovalo i o věcech, které měly vliv na osud celé země. Město Tovačov a tovačovské panství vůbec za husitských válek utrpělo značné škody. Zejména v roce 1431. Jan Tovačovský se velmi snažil o jejich odstranění a snažil se také o hospodářské povznesení svých poddaných a nejen jich.  Po vyhnání židů z moravských královských měst je v roce 1454 přijal Jan v Tovačově a umožnil jim zde zřídit si svoji obec. 

Jan Tovačovský z Cimburka se vzdal úřadu zemského hejtmana v roce 1460 a správu rodinného majetku stále více přesouval na svého syna Ctibora. Se svým synem sídlil na Tovačově až do své smrti v lednu 1464. Jiří z Poděbrad na svého přítele z Tovačova nezapomněl ani na královském trůně. 16. ledna 1464, tedy jen několik málo dní před Janovou smrtí mu potvrdil všechny listiny na tovačovský majetek.

Ctibor Tovačovský z Cimburka ( 1437 – 1494 )
Dědictví po Janu Tovačovském z Cimburka přešlo na jeho dva syny Ctibora a Jana ml., zvaného též Jaroslav. Rozhodující vliv na Tovačově si od počátku držel starší z obou synů Ctibor, v té době již nejvyšší hofrychtář markrabství. Ctibor byl vychováván husitskými kněžími a po otci kromě hmotného bohatství zdědil také ty nejlepší vlastnosti. Ještě za života svého otce Jana se Ctibor oženil s Eliškou, osiřelou dcerou Znaty z Melic a usadil se na manželčině hradě Náměšti na Hané, kde pobýval až do roku 1464. Ihned po otcově smrti přesídlil na Tovačov.

Ctibor Tovačovský z Cimburka se po smrti svého otce stal automaticky hlavou moravských straníků krále Jiřího z Poděbrad. Po smrti Jiřího z Poděbrad se Ctibor Tovačovský z Cimburka držel jeho politického odkazu a všemi silami podporoval kandidaturu a později také vládu Vladislava Jagelonského. Za tuto podporu mu král Vladislav potvrdil 6. prosince 1471  osvobození Tovačova od manského závazku. K tomu ještě k Tovačovu připojil 13. června 1472 městečko Kralice s příslušenstvím. Jako hlava Jagelonské strany v zemi se stal Ctibor v roce 1473 stavovským spoluředitelem Moravy a od roku 1475 byl se souhlasem králů Vladislava Jagelonského a  Matyáše Korvína jmenován jediným zemským hejtmanem. Tuto hodnost zastával současně s funkcí Vladislavova nejvyššího kancléře království až do roku 1492. Ctibor Tovačovský z Cimburka tak v roce 1475 stál na stejné mocenské a společenské úrovni jako před ním jeho otec Jan.

V době jistého uklidnění poměrů v zemi mohl Ctibor Tovačovský z Cimburka opět více zaměřit svou pozornost na život ve svém panství. V roce 1475 uspořádal právní nesrovnalosti mezi Starým a Novým městem. Z dobových listin je patrná podoba náměstí nového města, které mělo po osmi domech po delších stranách a po třech domech na stranách kratších. To znamená, že na náměstí stálo celkem 22 domů a stejný počet je tam i dnes.  Založení nového města však neprobíhalo nijak hladce. V důsledku válečných akcí na Tovačovsku musel jeho založení Ctibor opakovat v roce 1475. Z toho vyplývá, že sotva založené město bylo ještě před dokončením definitivního opevnění zničeno vojsky krále Matyáše Korvína. Proto jej bylo třeba v 70. letech budovat znovu.

Díky svému vlivu a funkci neměl Ctibor Tovačovský z Cimburka žádné hmotné starosti.  Jeho sídelní hrad Tovačov se od druhé poloviny 70. let a zejména pak v 80. letech 15. století stal věhlasným střediskem moravské šlechty, místem důležitých porad a rozhodnutí. 

Ctibor žil na Tovačově trvale od smrti svého otce a rodinné sídlo od základů přestavěl. Osu nového města tvořilo podélné náměstí s jednotným uspořádáním průčelí jednotlivých domů. Píše se o něm, že je nejstarším, již renesančně pojatým urbanistickým založením u nás. Kromě města se rozsáhlé stavební úpravy dotkly i samotného gotického hradu. Ten se skládal z rozsáhlého nepravidelného předhradí a samotné obytné části, která byla seskupena okolo nevelkého dvora. Do předhradí se vstupovalo dnes stále zachovalou gotickou věží. Bylo opevněno stejným hradebním systémem jako celé město. Systém opevnění se ještě jednou opakuje i ve vnitřním hradě. Vnější opevnění hradu se skládalo z vysokých hliněných náspů, které se zvedaly z rovinaté okolní krajiny, měly čtvercový tvar a v každém rohu je doplňoval okrouhlý rondel.   Po ukončených válkách rodinné sídlo dávno nesplňuje Ctiborovi nároky. Kolem roku 1490 je přestavěno na raně renesanční vodní hrad. V roce 1492 byla postavena také 96 metrů vysoká mohutná věž. Přízemím věže se vstupovalo na vnitřní nádvoří. Nad tento hlavní vstup do vnitřních prostor hradu dal pan Ctibor umístit nákladný, umělecky nesmírně hodnotný renesanční portál, zhotoveným po vzoru italských mistrů kameníků florentského okruhu.  Portál je z pískovce, je kamenicky bohatě zdoben a doplněn latinským nápisem vytesaným v jeho vlysu:

	PER DOMINUM STIBORIUM QE CIMBURK .

MARCHIONATUS MORAVIE . CAPITANEUM THUNC .

TEMPORIS . HEC . TURRIS . FACTA . EST .

QUE VOCATUR FORMOSA .M.CCCC.L.XXXX.2.


Tento nápis ve volném překladu zní :

Z vůle pana Ctibora z Cimburka, hejtmana markrabství moravského byla v roce 1492 postavena tato věž, která se nazývá spanilá ( Turris Formosa ).
Že je vstupní portál věže prací italských kameníků, dokazuje dochovaná listina z maďarských pramenů, v níž král Vladislav povoluje Ctiborovi, aby si ze stavby loveckého zámečku v Nyéku vybral na jedno léto nejlepší sílu. Renesanční portál jinak gotického hradu je zcela jistě prací tohoto mistra. Slohově k němu patří i portál, který se zachoval v průjezdu domu č.8 na náměstí v Tovačově, který byl původně postaven jako vdovské sídlo tovačovských paní. Také tento pravoúhlý portál vychází svým ornamentálním zdobením z florentského umění konce 15. století. Spanilá věž tovačovského zámku se stala již v době svého vzniku ozdobou rovinatého kraje. Odolala i rozsáhlému požáru, který v roce 1783 značně poničil město i samotný hrad. Dodnes, po uplynutí více než poloviny tisíciletí, stále tvoří charakteristickou dominantu města Tovačova a jeho okolí.

Ctibor Tovačovský z Cimburka však nevynikal pouze  jako významný politik a stavitel. Neméně významnou byla jeho práce v oblasti soudnictví a zemského práva. Tato jeho činnost vyústila po několika letech ( 1482 – 1490 ) k napsání knihy známé jako „Kniha tovačovská“. V ní se Ctibor soustředí na popis veřejného práva, první ucelený soubor platných právních řádů a dobových zvyklostí na Moravě. Ctibor Tovačovský z Cimburka zemřel 26. června roku 1494 na svém hradě v Tovačově.

Adam Tovačovský z Cimburka ( † 3. 12. 1502 )

Obrovský pozemkový majetek bezdětného a od roku 1490 také ovdovělého Ctibora Tovačovského z Cimburka zdědil po jeho smrti synovec Adam, který svému strýci pomáhal ve správě jeho statků již v roce 1492. V tomto roce potvrdil svým jménem privilegia tovačovským měšťanům. Tovačovský hrad byl pro Adama také jeho hlavním sídlem. V roce 1495 koupil statek Kojetín a snažil se tak dále posilovat hospodářské zázemí Tovačova. Koupi statku mu 21. září 1502 potvrdil i král Vladislav. V roce 1499 Adam získal do držby Lobodice. V dalším  posilování  a rozšiřování  rodinného  majetku  mu zabránila smrt. Zemřel 

3. prosince 1502. Adamem Tovačovským z Cimburka vymřel rod po meči.

3. Šelenberkové (1483 – 1503)

Johanka, rozená Krajířka z Krajku

Po smrti Adama Tovačovského z Cimburka a na základě jeho odkazu zdědila rodový majetek jeho matka Johanka, rozená Krajířka z Krajku. Podruhé se provdala za nejvyššího kancléře království českého Jana ze Šelenberka na Kosti. Svého manžela učinila společníkem na zděděném majetku v Tovačově. Počátkem roku 1503 poskytli Šelenberkové některé drobné výhody tovačovským měšťanům, ale krátce na to 15. března 1503 dohodli prodej celého tovačovského panství nejvyššímu hofmistrovi Vilémovi z Pernštejna a na Helfštejně. 

4. Pernštejni  (1503 – 1597)

Vilém z Pernštejna a na Helfštejně ( 1438  - 1521 )

Vilém z Pernštejna a na Helfštejně se ujal správy tovačovského panství na základě postupního listu, který mu Johanka z Krajku vystavila 29. června 1503. Byl proslulý hospodář. Od 70. let 15. století soustřeďoval ve svém vlastnictví nejrozsáhlejší majetek na střední Moravě. Za jeho centrum si na počátku zvolil hrad Helfštejn. Tovačovský hrad se tak po dlouhé době stává z hlavního rodinného sídla, kterým byl za Cimburků, jen jedním z příležitostných sídel. Byl však i tak velmi pečlivě udržován, protože pan Vilém z Pernštejna byl znám svou pořádkumilovností. 

Vilém z Pernštejna díky své pověstné pořádkumilovnosti osobně uspořádal povinnosti obyvatel Tovačova k vrchnosti i k městu. Patrně trochu zklamal naděje obyvatel Tovačova kladené do  řemeslnického a obchodního rozmachu města započatého za Ctibora z Cimburka, protože podtrhoval zejména zemědělský ráz Tovačova a jeho okolí. 

Jan z Pernštejna zvaný Bohatý ( 14. 11. 1487  -  8. 9. 1548   )

Pan Vilém z Pernštejna si i přes výše uvedené rozdělení statků ponechal přímou správu tovačovských statků až do roku 1515, kdy byl jeho syn Jan jmenován moravským zemským hejtmanem. Do otcovy smrti byl Tovačov Janovým hlavním sídlem. Na rozdíl od svého otce  podporoval ve městě také řemeslné cechy a tím se pokoušel opět oživit řemeslnické dění na tovačovsku. Dokladem toho je vydání prvního cechovního řadu tovačovským soukeníkům. 

Jan z Pernštejna byl ženatý s Annou, rozenou Kostkovou z Postupic. Hrad Tovačov mu až do jeho smrti v roce 1548 sloužil jako oblíbené příležitostné sídlo. Jeho obytné části přestavované naposledy za Ctibora Tovačovského z Cimburka udržoval ve velmi dobrém stavu. Důkladné obranné a stavební úpravy provedl Jan z Pernštejna také na svých hradech včetně Tovačova. Měl pověst velmi schopného stavebníka, který zaměstnává vyhlášené odborníky. 

Vojtěch z Pernštejna (  - 1561 )

Po smrti  Jana z Pernštejna zdědil jeho statky Pernštejn, Plumlov s Prostějovem, Tovačov, Lanškroun a Landšperk, Vojtěch z Pernštejna. Ten v letech 1554 – 1557 zastával úřad nejvyššího komorníka zemského. Na stavu Tovačova se oproti dobám dřívějším nic nezměnilo. Bezprostřední správu Tovačovského hradu a panství Vojtěch svěřil úředníkům. Vojtěchova vláda nad Tovačovem netrvala dlouho. Zemřel bezdětný v roce 1561.

Vratislav z Pernštejna zvaný Nádherný ( 9. 7. 1530 – 27. 10. 1582 )

I když Vratislav získal přezdívku Nádherný, byl mužem vysokým, hubeným a rusovlasým. 

V roce 1556 se Vratislav z Pernštejna oženil s donou Marií Manrique de Lara, krásnou ženou, poloviční Španělkou ze starého rodu Hurtadů de Mendoza, členkou doprovodu královny Marie, Maxmiliánovy manželky. Vratislav z Pernštejna uspokojoval své životní potřeby a vysoké nároky na reprezentaci bez ohledu na výnosy svých statků a své finanční možnosti. Byl znám jako velkorysý zákazník v oboru uměleckých děl a též náročný stavebník, ale i jako jeden z největších soudobých dlužníků.  Také Vratislav z Pernštejna pobýval na tovačovském hradě jen příležitostně. Udržoval ho však ve velmi dobrém stavu, jak to ostatně odpovídalo jeho společenského postavení. 

Jan z Pernštejna ( 30. 7. 1561 – 30. 9. 1597 )

Vratislavův syn Jan z Pernštejna zdědil z početných pernštejnských držav na Moravě již jen statky Pernštejn, Plumlov, Přerov, Tovačov s Kralicemi a Kojetín. Ostatní statky byly pro dluhy odprodány a i tyto, které Janovi zůstaly byly zadluženy na hranici únosnosti. V letech 1594 – 1597, kdy se Jan z Pernštejna pokoušel své zadlužené statky definitivně prodat, byl pořízen odhadní urbář tovačovského panství. Rozlohou nepatřilo k největším na Moravě, ale výnosem se řadilo mezi první. Bylo to zejména díky progresivní hospodářské politice Pernštejnů. Také rybníkářství tu bylo jedním z nejvýnosnějších na Moravě. Podle výše zmíněného urbáře bylo toto panství střední velikosti a skládalo se z města Tovačova a  16 vsí. Tovačov sám je charakterizován jako menší střední město, které má 168 usedlostí. Celé panství mělo usedlostí 851. Hrad Tovačov, pro který se užívalo soudobého synonyma zámek, měl sklepy pro více než 400 sudů vína, bylo zde několik sýpek, stáje, zbrojnice a kovárna. Při zámku, popřípadě při městě se předpokládá také panská vápenka a cihelna. U řeky stála nevelká pila. Pro potřeby vrchnosti byla pod městem velká ovocná a zeleninová zahrada, v ní zvláštní drůbežárna mimo jiné i s chovem krocanů. Vrchnost zřídila také velkou lednici na 1500 vozů ledu. Poblíž města se nacházela panská obora s vysokou a pernatou zvěří. Největším podnikem vrchnosti byl Vyklický dvůr, zřízený na místě osady Výkleky, s chmelnicí a několika zahradami. Jedním z největších vrchnostenských podniků bylo také rybníkářství. Nebylo v silách Jana z Pernštejna odvrátit rodinnou finanční krizi. V roce 1596 musela být prodána i chlouba rodu hrad Pernštejn s příslušenstvím. Následující rok byl prodán také Tovačov.

5. Illyesházy (1597 – 1600)

Štěpán Illyesházy z Illyesházu
Prodej výnosného tovačovského panství se uskutečnil 7. října 1597. Podle kupní smlouvy podepsané v Brně se stal novým pánem na Tovačově za 182 tis. zlatých Moravských uherský protestant Štěpán Illyesházy z Illyesházu na Pezinku a Trenčíně. Stejně jako za Jana z Pernštejna, kdy nejisté majetkové poměry a nedostatek financí neumožňovaly investovat do stavebního zhodnocení konstrukcí hradu Tovačova, nestavělo se nic podstatnějšího ani za Štěpána Illyesházyho. Neměl ostatně ani čas se v Tovačově řádně usadit, protože již 13. prosince 1600 musel pro intriky a také z politických důvodů tovačovské panství velmi narychlo prodat. Prodával za stejnou cenu za jakou Tovačov koupil. Kupce našel v hrabatech Vejkarovi a Karlovi ze Salmu a Neuburgu.

6. Salmové (1600 - 1715)

Vejkart  ze Salmu ( na Tovačově od 13. 12. 1600 – †1612 )

Za katolických Salmů, rodu původem z Rakouska, se na hradě Tovačově začalo úřadovat německy. Hrad byl centrem patrimoniální správy, a proto měl kromě obytných prostor panstva také kanceláře a byty úřednictva. Vrchní správu tovačovského panství zastával starší z bratrů Vejkart hrabě ze Salmu. Spoluvlastnictví obou bratrů na Tovačově, k němuž brzy připojili Lobodice a zástavní panství Kojetín, netrvalo příliš dlouho. Počátkem roku 1610 vystupoval jako majitel Tovačova již Vejkart hrabě ze Salmu sám. Hrad se jemu a jeho ženě Vikuně Minkvicovně z Minkvic stal hlavním moravským sídlem. Hrabě Vejkart ze Salmu zemřel v roce 1612 a svůj majetek zanechal nezletilým synům. 

Poručenská správa ( 1612 – 1628 )
Poručníkem nezletilých synů Julia, Karla a Vejkarta mladšího byl ustanoven jejich švagr a tehdejší zemský hejtman a rozhodný katolík Ladislav z Lobkovic za spoluporučenství biskupského hofmistra Lukáše Dembínského z Dembíně na Střílkách a Heroticích. V době stavovského povstání byl Ladislav z  Lobkovic sesazen z hejtmanské funkce a Tovačovské panství bylo stavy považováno za panství nepřátelské vrchnosti. Proto bylo 27. července 1619 obsazeno stavovským oddílem pod vedením generála Buchheima. Uvádí se, že vydrancovaný tovačovský zámek zajistil generál pro stavy umístěním vojenské posádky, která byla vydržována z prostředků panství. Počátkem následujícího roku zase tovačovský statek vyplenili Lísovčíci, kteří táhli na pomoc Habsburkům. V obou případech však konstrukce tovačovského panského sídla nebyly poškozeny. Zničeno bylo hlavně zařízení a mobiliář.

Obsazení Moravy císařskými vojsky po bitvě na Bílé hoře proběhlo bez odporu. Proto nebyl důvod bojovat ani o tovačovský hrad. Ten v průběhu uplynulých let nabyl rysů opevněného zámeckého sídla. Tovačovské panství bylo bez problému vráceno zpět dřívější vrchnosti. Po úmrtí Ladislava z Lobkovic v březnu 1621 vykonávala poručenská práva na Tovačovsku jeho pozůstalá vdova Anna Marie, rozená ze Salmu. Svědčí o tom dopis, adresovaný z Brna, který poslala svému švagrovi Zdeňkovi Popelovi z Lobkovic, nejvyššímu kancléři království. Dopis je datovaný 1. srpna 1621 a vypovídá mimo jiné také o tom, že město Tovačov bylo vypleněno vojskem markraběte Jana Jiřího Krnovského, spojence poražených stavů, ale že na zámku nepřítel zatím nebyl. 

Julius hrabě  ze Salmu (1628  - 1654 )

Jakmile skončila poručenská správa statku Tovačov, ujal se ho za své bratry hrabě Julius Salm. Ten využil svého vlivu a všech dostupných prostředků k odstranění škod na tovačovském sídle, které vznikly pleněním nebo nedostatečnou údržbou v době poručnictví. 

Relativní klid v Tovačově skončil závěrečným švédsko-francouzským obdobím třicetileté války. Po obsazení Olomouce v červnu 1642 byl tovačovský zámek zajištěný císařskou posádkou a švédskému útoku ještě dokázal odolat, ale město bylo vypáleno. Později se Torstenson se svými Švédy dokonce poblíž Tovačova utábořil. Netrvalo dlouho a v následujícím roce byl i zámek Tovačov Švédy obsazen. Několik měsíců byla na zámku i švédská posádka. Po odchodu z Tovačova na podzim v roce 1643 s ním naložili stejně jako s jinými opevněnými sídly, ve kterých nemohli držet stálou posádku. Zámek a město vyplenili, vypálili a pevnostní konstrukce pokud možno pobořili. Uvádí se, že po zákroku Švédů zůstalo město a patrně i zámek Tovačov pusté až do roku 1645.

Poručenská správa (1654 – 1660)

Odstranění škod způsobených třicetiletou válkou probíhalo v neznámém rozsahu ještě za Julia ze Salmu, který zemřel v březnu 1654. Hospodářská obnova panství byla prováděna zejména na úkor poddaných, kteří byli přetěžování robotou a tovačovští měšťané byli kráceni na šenkovních právech. 
Ferdinand Julius hrabě Salm-Neuburg (na Tovačově 1660  - 1696 )

Nejstarší z potomků Julia, hraběte ze Salmu, Ferdinand Julius, byl císařem Leopoldem I. prohlášen zletilým 24. prosince 1660. Tím skončila poručenská správa na Tovačově. V roce 1663 dal z obav před turecko-tatarským vpádem prohlédnout a opravit hradby města a také hradby zámku v Tovačově, který byl také zabezpečen příležitostnou posádkou. K napadení Tovačova tehdy naštěstí nedošlo. Útoky nepřítele byly směřovány na východní, jihovýchodní a jižní Moravu.

V roce 1667 bylo v Tovačově 153 domů, z toho 24 bylo ještě pustých. Židovská obec čítala 33 domů, z toho 9 domů bylo pustých. Soudobé město Tovačov  se územně členilo na vlastní město s 26 domy a dále ulice Hroby (25 domů), Židovská (24 domů), Široká (59 domů), Nová (11 domů), Pečkov a Bezděkov (24 domů).

Písemnosti Ferdinanda Julia Salma svým datováním dokazují, že sídlil na Tovačově trvale a ne jen příležitostně. Proto také podnikl kroky k přestavbě zámku. Potvrzuje  to povolení olomouckého biskupa Karla Lichtenštejna ze 17. září 1670 k demolici opuštěného kostela sv. Jana na tovačovském hradě s příkazem převézt zde pohřbená těla a kosti do tovačovského farního kostela. Někdejší opuštěný hradní kostel nahradila v následujícím roce zřízená zámecká kaple Zvěstování P. Marie. Opevnění zámku a města bylo znovu opravováno v roce 1683, protože opět hrozilo turecké nebezpečí. Péče o údržbu opevnění Tovačova nebyla opomíjena ani na přelomu 17. a 18. století. 

Arnošt Leopold hrabě Salm-Neuburg ( na Tovačově 1696 - 1715 ) 

Nástupce Ferdinanda Julia, jeho bratranec Arnošt Leopold hrabě Salm-Neuburg, mohl disponovat Tovačovem jako svobodným dědičným zbožím. Získal pověst dobrého hospodáře a ve správě statku mu pomáhali schopní úředníci. 

Dne 1. května 1712 potvrdil Arnošt Leopold Salm Tovačovským jejich výsady. Z obsáhlé listiny se dovídáme, že městské hradby a valy místy konstrukčně sousedily se sklepy městských domů. Zaviněnou škodu na opevnění musel proto platit majitel sklepa. Sklepy byly pravidelně prohlíženy komisí tovačovské městské rady. Ve 12. kapitole je zmínka o tom, že dvacet čtyři držitelů výsadních domů na rynku dalo na své vlastní náklady, s ohledem na nepřátelské vpády, dříve vybudovat vodní příkop a val. Obojí bylo dáno k užívání měšťanům s právem chovat ve vodním příkopu ryby. Další, 13. kapitola, potvrzuje, že opevnění města mělo hořejší val neboli šanc opatřený koši s palisádou. Jeho udržování bylo povinností všech poddaných na panství, nejen měšťanů. Měli pak právo uchýlit se pod ochranu městského opevnění v době válečného nebezpečí.

Arnošt Leopold byl posledním z rodiny Salmů, který vlastnil Tovačov. Celé panství, do kterého patřil zámek a město Tovačov, městečko Klenovice, celkem 15 vsí a 6 dvorů, 1 pivovar, 6 mlýnů, 7 vínopalen a 14 rybníků, prodal 1. srpna 1715 za cenu 630 000 zlatých rýnských a 1 000 dukátů klíčného Janu Jetřichovi, svobodnému pánu Petřvaldskému z Petřvaldu.

7. Petřvaldští  (1715 - 1763)

Jan Jetřich Petřvaldský ( na Tovačově 1715 – 1722/23 )

Jan Jetřich Petřvaldský byl držitelem střeleckého statku na okraji Chřibů. O tomto novém majiteli Tovačova se uvádí, že v rámci péče o město dal opravit dvě městské brány a hradby. Předpokládá se, že v roce 1719  nechal objednat u pražského rytce Fischera zhotovení perspektivního pohledu na město od východu. Zámek, jako dominanta města se nám zde představuje v naprosto bezvadném stavu. Jan Jetřich Petřvaldský brzy předal Tovačov svému synovi Amantovi Antonínovi. 
Amant Antonín Petřvaldský z Petřvaldu ( na Tovačově 1722/23 – 1762 )
Pro nového pána, který trvale sídlil na Střílkách a také je stále zveleboval, byl Tovačov s příslušenstvím pouze zdrojem k získání finančních prostředků. 

Za jeho vlády nad Tovačovem se o nových stavbách a zvelebování města i zámku nedá z dostupných pramenů nic podstatného zjistit. Zachycena je pouze znovuvýstavba kostela sv. Jiří na tovačovském předměstí. Důvodem pro větší stavební akce nebyly ani soudobé války s Pruskem. Pevnostní význam zámku a města Tovačova byl zcela zanedbatelný s ohledem na vývoj tehdejší vojenské techniky. Tovačov tak přecházel do rukou nepřítele bez boje. Proto také nedošlo k zásadnímu poškození nosných stavebních konstrukcí zámku. 

Bernard Jan Petřvaldský z Petřvaldu ( na Tovačově 1762 - 1763 )

Po smrti bezdětného Amanda Antonína Petřvaldského 19. března 1762 zdědil jeho majetek synovec Bernard Jan Petřvaldský, vlastník buchlovského panství a také poslední mužský potomek rodu Petřvaldských z Petřvaldu. Z bohatého, ale také zadluženého dědictví se těšil jen rok, protože sám zemřel ve svých 28 letech již 15. května 1763. 

8. Künburgové (1763 – 1887)

František Josef hrabě z Künburgu ( na Tovačově 1763 - 1793 )

Po smrti Bernarda Jana Petřvaldského z Petřvaldu přešlo tovačovské panství cestou dědictví na vzdálenějšího příbuzného Petřvaldských. Byl jím František Josef hrabě z Künburgu, ženatý s Marií Terezií hraběnkou Firmiani. Nový majitel se pokusil vyřešit nepříznivou finanční bilanci svého dědictví prodejem přerovského panství s Čekyní. Později prodal i statek Dolní Moštěnice. Výše uvedené finanční transakce však příliš nepomohly. Finanční potíže ale ještě více prohluboval sám František Josef, protože se rozhodl přestavět zámek Tovačov, který se za něho stal po delší době opět hlavním rodinným sídlem.

Hlavním projektantem plánované barokní částečné přestavby a částečné přístavby tovačovského zámku byl kroměřížský inženýr Jan Antonín Grünenberg. Realizace projektu byla zadána Kryštofovi Meywaldovi, ponskému zednickému mistru ve Střílkách a Antonínu Haškovi, panskému tesařskému mistru v Tovačově. Po uzavření a podpisu řádných smluv mezi vrchním stavitelem a oběma mistry, 27. dubna 1767 v Brně, mohla být akce realizována. To se skutečně stalo a vlastní realizace proběhla podle všeho velmi rychle a to podle dochovaných dílčích účetních výkazů z roku 1768.

S dalším stavebními úpravami tovačovského zámku se počítalo od roku 1773. Mělo se jednat o další přestavbu, kterou projektoval olomoucký stavitel Václav Beda. Cílem bylo vyřešit nestejnou výši podlaží v jednotlivých budovách a nepravidelné rozdělení oken. Dochované plány ukazují nejlepší rozvržení pokojů a jídelen, alkoven, toalet, archivu a pokojů komorných, hlavních schodů a spojovací chodby ze staré do nové budovy. Naznačovaly také řešení nového kuchyňského kvelbu, cukrárny a pokoje kuchaře. Tento projekt však patrně nebyl realizován nebo se uskutečnil jen částečně, protož finanční situace vlastníka nebyla v té době nijak dobrá.

Podstatnou stavební obnovu si však vynutil velký požár, který 10. září 1783 vypukl v Židovské ulici, a který kromě této ulici poničil také zámek s předzámčím, chalupy na Hrobech až po farní kostel, tři strany náměstí, část Široké ulice a šest chalup v Cípu. Bez poškození zůstala jen radniční strana náměstí a fara. Přesný popis škod, vzniklých při požáru na zámku, není k dispozici. Dá se ale předpokládat, že přinejmenším shořely střechy objektu. Po odstraňování škod po požáru nebylo z finančních důvodů vše uvedeno do původního stavu. Nejvýraznějším dokladem této skutečnosti byla střecha zámecké věže, která přišla o svoji charakteristickou barokní báň s lucernou a byla po požáru zastřešena jen provizorně polygonálním stanem. V tomto stavu zůstala až do druhé poloviny 19. století.

Následující požáry města již nebyly takového rozsahu a zámek ani předzámčí nepoškodily. V roce 1788 se majitel zámku František Josef hrabě z Künburgu podílel na znovuvýstavbě farního kostela sv. Václava. V tomto kostele si také nechal pořídit rodinnou hrobku, do níž byl po své smrti v roce 1793 také uložen.   

Arnošt Josef hrabě z Künburgu ( na Tovačově 1793 – 1832, †1838  )

Nový dědic Arnošt Josef nejdříve v roce 1793 tovačovské panství pronajal Valentinovi svobodnému pánu z Kaschnitz, ale po sňatku se svou první manželkou Marií Annou, rozenou Chorinskou, v roce 1795 vzal řízení velkostatku do svých rukou. Zakládá kolonii Annov v letech 1799 – 1800 a později také Arnoštov.

Za jeho panování v Tovačově se na zámku, který obývalo panstvo a úředníci, provádějí jen udržovací práce a některé drobné stavby. K těm patřila také zeď okolo zámku, která byla postavena v roce 1798. Z roku 1801 se dochoval zednický rozpočet na zařízení dvou pokojů pro mladé panstvo, pokoj pro lokaje a pokoj pro podomka v prvním patře zámku. Šlo o osazení nových dveřních zárubní, nové topení, přípravné práce pro položení nových podlah, opravu omítek a vytrhání 6 starých kamenných zárubní.

Na začátku 19. století byly provedeny závažné terénní úpravy po pevnostním obvodu města a zámku. V roce 1803 byly srovnány zemní valy a přeměnily se na zahrady. Začalo se s  postupným bořením hradeb a také městských bran. 

Nepomuk Jan hrabě z Künburgu ( na Tovačově 1832 - 1878 )

Nepomuk Jan převzal panství v roce 1832 ještě za života svého otce Arnošta Josefa, který zemřel v roce 1838. Držel ho až do roku 1878. Píše se o něm, že v Tovačově všechny panské budovy buď znovu postavil nebo důkladně opravil. Také o tovačovský zámek pečoval velmi dobře.

Na počátku 60. let 19. století došlo ke stavebním úpravám na předzámčí, byly opraveny krovy budov  a také vstupní věž předzámčí. Plány z 30. ledna 1861 vypracoval Josef Ošťádal z Prostějova. Vstupní věž předzámčí je na tomto plánu ukončena horizontálně cimbuřím vysazeným na krakorcích či konzolách, bez další vyšší nástavby.

V roce 1866 přesněji dne 15. července, došlo v severním sousedství města k bitvě mezi Rakouskými a Pruskými vojsky. Tato bitva byla součástí prusko – rakouské války v roce 1866. V této válce šlo o střetnutí dvou největších a nejvlivnějších členů německého spolku, který vznikl v roce 1815. Tvořilo ho přes 35 samostatných zemí tehdejší střední Evropy. Samotná bitva u Tovačova skončila v neděli  kolem 11. hodiny. Počet všech padlých se odhaduje na 500. Mnoho dalších vojáků zemřelo na následky zranění. Tuto událost připomíná několik pomníků a zejména pak hlavní mohyla věnovaná této bitvě, která se nachází po pravé straně  silnice vedoucí z Tovačova na Olomouc.  V této bitvě nešlo o samotný Tovačov, ale zejména o přechod přes řeku Moravu. Proto nevznikly žádné válečné škody na konstrukcích budov ve městě a na zámku.   
František  hrabě z Künburgu ( na Tovačově 1878 - 1887  )

Zdědil velkostatek i se zámkem po svém bezdětném strýci Nepomukovi Janovi. Za zmínku stojí skutečnost, že na oslavu sňatku korunního prince Rudolfa v roce 1881 bylo náměstí v Tovačově osázeno lipami.Vztah ke zděděnému majetku však hrabě František neměl. V roce 1885 prodal Střílky i s příslušenstvím a o dva roky později v roce 1887 prodal také Tovačov, který od něj koupil známý ostravský uhlobaron David Gutmann. 
9. Gutmanni (1887 - 1939)

David, rytíř Gutmann (na Tovačově 1887 - 191 )

Nový majitel velkostatku podřídil jeho hospodaření důsledně hledisku ekonomické výhodnosti. Tovačovský zámek využíval jako příležitostné letní sídlo a pro tyto účely zde nechal v letech 1890 – 1892 podniknout rozsáhlé rekonstrukce. Podle účetních výkazů, které se z této přestavby dochovaly, došlo k těmto úpravám :

- betonový bazén před zámkem

- roh nové kancelářské budovy

- plenta v průjezdu věžové brány, štít věžové brány, tašková krytina věžové brány

- spárování taškové krytiny

- demolice banketního sálu

- slavnostní schodiště přilehlé ke starému traktu

- přestavba věže vnitřního zámku, demolice přístavků před touto věží

- přestavba chodby a archivu v parteru

- adaptace a povrchové úpravy ve všech patrech a prostorách zámku

- úprava všech fasádních omítek.

Podle výše uvedených účetních údajů je zřejmé, že přestavba zámku z počátku 90. let 19. století znamenala velkou změnu jeho dosavadního vzhledu. Silueta zámku se změnila zejména díky zastřešení obou věží. Spanilé věži vnitřního zámku byla vrácena její střecha barokního tvaru, ale věž předzámčí byla zastřešena násilně historizujícím jehlancem. I když stavební úpravy za Davida Gutmanna přispěly k záchraně chátrajícího zámku, došlo místy k porušení původního slohového charakteru stavby. Za Davida Gutmanna bylo v areálu tovačovského zámku postaveno jeho nejmladší křídlo, které se dodnes nazývá „Vídeňské křídlo“ . Název dostalo podle svého schodiště, které je věrnou zmenšeninou schodiště vídeňské opery. Autorem obou staveb je prostějovský rodák architekt Max Fleischer.

Dr. Vilém  Gutmann ( na Tovačově 1912 - 1939 )

Zdědil tovačovský velkostatek i se zámkem v roce 1912. Ze Viléma proběhla v Tovačově v letech 1923 – 1925 první pozemková reforma, která se však vlastnických práv k zámku nedotkla. Výraznou změnu vzhledu celého zámku dovršily nové břízolitové cementové omítky z roku 1924, scelující zámecké fasády do nevzhledného a nevhodného tvrdého a šedého výrazu.

10. Říšský protektor (1939 - 1945)

Po okupaci Československa nacistickým Německem v roce 1939 byl tovačovský zámek jako židovský majetek konfiskován nacisty a převeden do správy Majetkového úřadu říšského protektora. V roce 1942 se jednalo o pronájmu zámku Vyššímu velení SS a policie při říšském protektorovi za účelem umístění Osídlovacího štábu. Bylo rozhodnuto, že větší množství nábytku a jiných náležitostí dostane Okrskový úřad v Olomouci. Stanovila se nutnost zachovat pro příští generace zámeckou kapli, prostory se štukovými stropy a stará kamna. V letech 1943 – 1945 se zámek nacházel v nájmu Říšské pracovní služby pro dívky a sloužil jako internát. Pro užívání zámku byly stanoveny tyto pokyny :

Užívány mohou být jen vybrané prostory.

Rytířský sál, kaple, herna a vedlejší pokoje nesmí být pozměněny a jsou z užívání vyjmuty.

Prostor pod kaplí smí být užíván jako denní místnost, ale bez jakýchkoliv změn.

Prostory vedle hlavních schodů jsou z užívání zcela vyňaty.

Změny byly povoleny v místnostech č. 29 a 11 za účelem doplnění hygienických zařízení.

V průběhu II. světové války k poškození nosných konstrukcí zámku naštěstí nedošlo. Nestalo se tak ani při odhazování leteckých bomb spojeneckými letadly, která se tak údajně zbavovala přebytečné zátěže. Zámek zasažen nebyl.

11. Československý stát (1945 - 1993)

Po skončení II. světové války byl tovačovský zámek převzat československým státem. Začalo tak bohužel nejčernější období postupné devastace a pustošení této překrásné kulturní památky dosud nedoceněného významu. 

Přidělení objektu novému uživateli bylo po celou dobu vlastnictví zámku státem řešeno nedůsledně. Opravy a údržba byly prováděny zmatečně a zcela bez snahy o památkovou obnovu a záchranu. V roce 1947 byl zámek postoupen charitativnímu ústavu Vincentinum v Praze, část zámku dostala k dispozici Správa státních lesů v Tovačově. Ve stejném roce pak Ústřední ředitelství státních lesů získalo zámek celý. Hned v příštím roce 1948 byla tato rozhodnutí anulována a celý zámek byl převeden do správy Městského národního výboru v Tovačově. Řádné předání objektu se realizovalo v roce 1950.

V zámku byly postupně umístěny :

- zdravotní středisko

- mateřská poradna

- hudební škola

- zubní ambulance

Uvažovalo se také o umístění muzea. K tomu skutečně došlo. Bylo zde umístěno muzeum socialistického zemědělství. Překrásné zámecké sklepy využívalo místní JZD ke skladování brambor.

Fyzický stav budov zámku vykazoval postupně nutnost oprav zejména střech a fasádních omítek. V roce 1951 byly opraveny krovy a vyměněna krytina na střechách ve vnitřním zámku, byly opraveny stropy a upraveny všechny místnosti v horním patře. V předzámčí byla opravena většina střech. V roce 1953 konstatoval národní výbor v Tovačově nutnost opravy hlavní zámecké věže. V roce 1954 se řešily úvahy o zřízení stadionu v zámeckém parku. Od roku 1955 využívala některé budovy zámeckého areálu Strojní traktorová stanice, která zde zřídila své dílny. V zámku se v tomto roce nacházely kanceláře, zdravotní středisko, zubní ambulance, hudební škola, muzeum socialistického zemědělství, sklady n.p. Medika Přerov, sklady JZD Tovačov atd.

Bohužel ani město samotné neušlo nesmyslným a nevkusným stavebním zásahům rozvíjejícího se socialismu. Řada historicky cenných staveb musela postupně ustoupit budovatelským záchvatům komunistického vedení města. Židovská synagoga ve velmi zchátralém stavu byla zbourána v roce 1956 a rozebrána na stavební materiál. V 80. letech 20. stol. bylo nedaleko tohoto prostoru postaveno železobetonové nákupní  centrum. Tato  stavba  svým rozměrem a architektonickým pojetím naprosto obludná dodnes hyzdí část centra města v těsném sousedství historického náměstí. Dalšími stavbami podobného vzhledu jsou budovy zdravotního střediska a mateřské školy. Velmi těžko lze také chápat důvody pro zbourání budovy sokolovny. Stavěla se v letech 1910 – 1912 a otevřena byla v srpnu 1912. Její demolice byla realizována v roce 1989, tedy po 77 letech. Na místě, kde sokolovna stála, byla v roce 1991 postavena budova komerční banky Také stavba, která naprosto nezapadá do okolní výstavby. V tomto období značně zchátrala také většina měšťanských domů na náměstí, včetně náměstí samotného. Postupná devastace historických budov na území města se naštěstí pomalu zastavila po sametové revoluci v roce 1989. Proměny města v průběhu staletí včetně proměn k horšímu jsou dobře patrné z fotodokumentace v Příloze č. 16.
12.  Město Tovačov (31. 1. 1994 - dosud)

Nové vedení města Tovačov se již záhy po roce 1989 začínalo zabývat myšlenkou získání tovačovského zámku zpět do vlastnictví. Tak se také skutečně stalo. Městské zastupitelstvo na svém zasedání dne 10. 3. 1992 pod bodem usnesení č. 49/8-92 schválilo převzetí tovačovského zámku do majetku města (Příloha č. 9). Faktické předání zámku je dokladováno Protokolem o fyzickém předání a přebrání objektu zámku se stavební plochou a dalšími souvisejícími nemovitostmi ze dne 31. ledna 1994 (Příloha č. 10). Po převzetí zámku se pomalu začíná s jeho postupnou památkovou obnovou. Bohužel i v této době došlo k několika nevratným zásahům, které vzhled objektu poškodily (například zbourání jednoho z balkonů vnějšího obvodu arkádového křídla vnitřního zámku).
K výrazným změnám dochází také ve městě samotném. Postupně ožívá historické centrum města, opravují se domy na náměstí včetně budovy radnice. Řada obnov nemovitých kulturních památek je realizována právě díky zapojení města do programu regenerace. Bohužel i zde platí, že ne všechny zákroky se povedly. Příkladem je zcela nevhodná úprava náměstí. Jeho plocha a chodníky byly vydlážděny betonovou dlažbou a po obvodu byly vysazeny zcela nevhodné vysoké červené javory. Poněkud nepatřičně působí také plastová okna zasazená do historických domů některých soukromých vlastníků v centru města. Naštěstí těch pozitivních stavebních zásahů a akcí památkové obnovy na území města bylo realizováno více. Jsou podrobněji uvedeny v následujících kapitolách a patrné jsou také na některých fotografiích v Příloze č. 16. I v tomto období vznikaly ve městě některé nové stavby, které proměnily jeho vzhled. Patří sem například přístavba nové školní jídelny základní školy v ulici Podvalí, stavba nového domova pro seniory v ulici Nádražní a výstavba 33 nových rodinných domů včetně příslušné infrastruktury na Podzámčí (Příloha č. 15).
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Pohled na tovačovský zámek s provizorním zastřešením zámecké věže po velkém požáru, který zasáhl město 10. září 1783.  
III.
Celková charakteristika řešeného území

1. Stručný popis
Městská památková zóna Tovačov si z velké části zachovala svoji původní historickou urbanistickou dispozici. Historické jádro města včetně areálu zámku se nachází na mírném návrší v jinak rovinaté krajině. Hlavní dominantou města je zámek se svou 96 metrů vysokou věží, která byla pro svůj štíhlý tvar a světlou barvu často nazývána Sličná nebo též Spanilá.  Samotné centrum města je tvořeno lichoběžníkovým náměstím s pískovcovou kašnou uprostřed. Na všech čtyřech stranách náměstí stojí dvoupodlažní měšťanské domy. K nejzachovalejším z nich patří budova radnice, která se nachází přibližně uprostřed jihozápadní strany. Do dvou protilehlých rohů náměstí ústí ulice Denisova a Förchtgottova. Na křižovatce ulice Förchtgottova s ulicí Cimburkova se nachází několik dalších významných staveb. Jedná se především o nejdůležitější církevní památku ve městě, kterou je farní kostel sv. Václava. Naproti něj na druhé straně ulice Förchtgottova stojí historické budovy základní školy, které sousedí s další významnou církevní památkou, budovou tovačovské fary.
K jihozápadní části historického jádra města přiléhá bývalá židovská čtvrť, tvořená menšími přízemními domy. Součástí této části města je také židovský hřbitov s obřadní síní.

Severozápadně od historického jádra města se nachází rozsáhlý areál tovačovského zámku, oddělený od města příkopem a ulicí Cimburkova. Samotný areál zámku lze rozdělit do několika částí:

· Vysoký zámek

· Předzámčí se vstupní věží a hospodářskými budovami

· Fortifikační systém

· Zámecký park

Dalším významným dochovaným souborem jsou pomníky a kříže připomínající události prusko-rakouské války z roku 1866. Na katastrálním území města se jich nachází celkem osm. Z nich nejvýznamnější je mohyla padlých, která stojí u silnice vedoucí z Tovačova do Olomouce, v nejvzdálenějším cípu ochranného pásma památkové zóny.
2. Městská památková zóna
Hranice památkové zóny je vymezena vnějšími hranicemi parcel č. 1757, 3019/1, 3019/3, 2957 v ulici Cimburkova, 3256/1 v ulici Podvalí, 2918/1, 300/1, 18/1, 18/2, 18/3, 19, 339, 2918/1, 3256/1 v ulici Podvalí, 2929/1 v ulici Nádražní, přechází přes parc. č. 2919 v ulici Široká a pokračuje parcelami č. 57, 58, 59, 60, 125, 1759/5 a 1759/4.

Za velmi necitlivý a hrubý zásah do vzhledu historického centra města lze považovat výstavbu obchodního centra z 80. let minulého století, která svou rozlohou a umístěním nedaleko náměstí výrazně narušila jinak zachovalou urbanistickou dispozici města.

3. Ochranné pásmo městské památkové zóny

Hranice ochranného pásma (dále jen hranice OP) začíná na jihovýchodním okraji hranice MPZ Tovačov, kde je v místě přemostění Mlýnského potoka (parc. č. 3019/3) hranice OP a MPZ společná. Hranice OP z tohoto místa pokračuje k jihu po vnějším okraji parcely č.2957 (silnice směr Lobodice) a parcely č. 1150/1. Hranice pokračuje dále k severozápadu po vnějším okraji parcely č. 3362, 2955/1, 1006/3, 2945/2, dále k severu po vnějších okrajích parcel č. 980/1, 980/2, 973/2, 973/3, 653/2 2947/2, přechází parcelu č. 3013 a pokračuje k severovýchodu po vnějším okraji parcely č. 2947/1 (ulice Nádražní) a dále k severozápadu po okraji parcely č. 2918/24 (ulice Prostějovská). Na křižovatce ulic Prostějovská a Jiráskova se hranice OP stáčí k severu a pokračuje po vnějším okraji parcely č. 2918/27 (ulice Jiráskova) a dále po vnějším okraji parcely č. 2919 (ulice Olomoucká) až k parcele č.494/1 (Památník bitvy roku 1866). Od tohoto bodu – jihovýchodního rohu parcely č. 494/1 – pokračuje hranice vzdušnou čarou (přes parcely č. 326/1 a 2680 – Hradecký rybník) k dalšímu bodu, kterým je můstek přes Mlýnský potok na jihovýchodním okraji Hradeckého rybníka. Z tohoto místa – křižovatky parcel č. 3019/1 (Mlýnský potok) a 3000/1 a 2989/2 – pokračuje hranice vzdušnou čarou k dalšímu bodu – přemostění řeky Moravy na silnici směr Přerov. Od bodu na mostě přes Mlýnský potok k bodu na mostě přes řeku Moravu protíná hranice parcely č. 1760/1, 1760/6, 1835/1, 1760/4, 1835/2, 1835/3, 2989/4, 1871 a 1878/4. Od křížení řeky Moravy (parcelní č. 3030/1) a silnice směr Přerov (parcelní č. 2982) pokračuje hranice k západu po vnějším okraji parcely č. 2982 (silnice směr Přerov) až k výchozímu bodu, kde se OP MPZ Tovačov uzavírá. 
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Pohlednice z roku 1918 zobrazující pohled na tovačovský zámek z ulice Cimburkova

IV.
Přehled památkově chráněných objektů

1. Památkově chráněné objekty v městské památkové zóně

	Registrační č.
	Název kulturní památky
	Parcelní číslo

	35952/8-579

579/1

579/1a

579/1b

579/2

579/3

579/4

579/5

579/6

579/7

579/8

579/8a

579/9
	Zámek s areálem

Zámek č. 1 – vysoký zámek

Portál

Erby

Zámek č. 2 – hospodářské budovy zámku s arkádami

Zámek č. 2 – předzámčí se vstupní věží

Most do předzámčí

Systém opevnění zámku

Zámecký park

Kašna

Socha sv. Jana Nepomuckého

Znaky (umístěné na podstavci sochy sv. J. Nepomuckého)
Socha sv. Václava
	st. 379 

st. 379

st. 379 

st. 381 

st. 379 

st. 379 

3170, 3174,3178

1757,3170,3174,

3178

st. 381 

st. 381 

st. 379 

	35102/8-578
	Farní kostel sv. Václava
	st. 382 

	45765/8-2810
	Fara
	st. 384/3 

	25777/8-2811
	Kaple sv. Jáchyma a sv. Anny
	st. 15/3 

	36811/8-2812
	Měšťanský dům čp. 8
	st. 394

	37993/8-2813
	Měšťanský dům čp. 12 – radnice
	st. 398

	26657/8-2814
	Měšťanský dům čp. 13
	st. 404

	33553/8-2815
	Měšťanský dům č. 17
	st. 405

	22850/8-2816
	Měšťanský dům č. 20
	st. 466

	20427/8-2817
	Měšťanský dům čp. 41
	st. 457/1

	42048/8-584

584/1
584/2
	Soubor dvou soch: sv. Anna s P. Marií a sv. Šebestián

Sousoší sv. Anny s P. Marií

Socha sv. Šebestiána
	107

107

	33341/8-3182
	Židovský hřbitov
	st. 491, 19

	28207/8-582

582/7
	Prostor bojiště s mohylou padlých

Železný kříž u mlýna
	st. 225


2. Památkově chráněné objekty v ochranném pásmu městské památkové zóny a mimo ni

	Registrační č.
	Název kulturní památky
	Parcelní číslo

	28207/8-582

582/1

582/2

582/3

582/4

582/5

582/6
	Prostor bojiště s mohylou padlých

Mohyla padlých

Pomník v prostoru bojiště

Pomník v prostoru bojiště

Jehlancový pomník

Železný kříž

Železný kříž
	494/1

566

494/2

565/44

494/2

st. 126/1


Podrobnější informace o jednotlivých památkách jsou uvedeny v Pasportu nemovitých kulturních památek na území města Tovačova (Příloha č.11).
V.
Objekty dotvářející charakter MPZ

1. Objekty v městské památkové zóně

	P.č.
	Název objektu
	Parcelní číslo

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.
14.

15.

16.
	Měšťanské domy na náměstí

Měšťanský dům č. 9
Měšťanský dům č. 10 

Měšťanský dům č. 11

Měšťanský dům č. 14

Měšťanský dům č. 15

Měšťanský dům č. 16

Měšťanský dům č. 18

Měšťanský dům č. 21

Měšťanský dům č. 22

Měšťanský dům č. 23

Měšťanský dům č. 24

Měšťanský dům č. 25

Měšťanský dům č. 26

Měšťanský dům č. 27

Měšťanský dům č. 28

Měšťanský dům č. 29
	st. 395

st. 396

st. 397/1

st. 401/1

st. 403/1

st. 404/1
st. 406

st. 467

st. 468

st. 469

st. 470

st. 471

st. 472
st. 473
st. 474
st. 475/1

	17.
	Kašna se sochou sv. Václava na náměstí
	3236/1

	18.
19.
	Budovy základní školy v ulici Förchtgottova

Dům č. 3
Dům č. 161
	st. 386

st. 385

	20.

21.
	Měšťanské domy v ulici Cimburkova

Měšťanský dům č. 342

Měšťanský dům č. 344
	st. 460

st. 454

	22.
23.

24.
	Ostatní stavby v ulici Cimburkova

Hotel U Tří králů č. 162
Vodní mlýn č. 158

Vila v zahradě č. 310
	st. 461

st. 225

st. 383


2. Ostatní objekty, pomníky, kříže a sochy v památkové zóně i mimo ni
	P.č.
	Název 
	Parcelní číslo

	25.
	Hřbitovní kostel sv. Jiří
	st.16

	26.
	Kaple sv. Anny v Anníně
	st. 290

	27.
	Budova vlakového nádraží č. 296
	st. 373

	28.

29.
	Kamenné pomníky
Kamenný pomník neznámého vojína (1866)
Pomník I. světové války v ulici Cimburkova
	1569/4

2918/2

	30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.
	Kamenné kříže
Kamenný kříž s Kristem na křižovatce ulic Nádražní a Cimburkova 
Kamenný kříž s Kristem na křižovatce ulic Široká a Kpt. Jaroše
Kamenný kříž s Kristem před kostelem sv. Václava

Kamenný kříž s Kristem v ulici Cimburkova před zámkem

Kamenný kříž s Kristem v ulici Olomoucká před areálem Agro s.r.o.

Kamenný kříž s Kristem na městském hřbitově 

Kamenný kříž s Kristem na městském hřbitově u zdi kostela

Kamenný kříž s Kristem v Anníně

Kamenný kříž s Kristem v polích – napravo od silnice na Olomouc
Kovový kříž s Kristem u polní cesty na Ivaň

Kovový kříž s Kristem na cholerovém hřbitově
	2918/21

3000/1

3236/1

3273

107

107

2958/2

362/1

690


	P.č.
	Název 
	Parcelní číslo

	41.

42.

43.

44.

45.

46.
	Kamenné sochy
Božské Srdce Páně v průčelí kostela sv. Václava 

Neposkvrněné Srdce Panny Marie v průčelí kostela sv. Václava
Socha P. Marie na podstavci v ulici Cimburkova

Socha sv. Jana Nepomuckého v ulici Podvalí

Socha sv. Josefa v Anníně

Socha sv. Jana Sarkandera u silnice II. třídy Tovačov - Troubky
	st. 382

st. 382

4/2

2918/1

2960

1717/99

	47.

48.

49.
	Pamětní desky

Pamětní deska na budově ZŠ Tovačov

Pamětní deska na budově radnice

Pamětní deska ve vestibulu sportovní haly
	St. 386
St. 398
St. 913/1


Podrobnější informace o jednotlivých objektech jsou uvedeny v Pasportu dalších významných objektů na území města Tovačova (Příloha č. 12).
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Budova fary a budovy základní školy na dobové fotografii
VI.
Přehled objektů vhodných pro zápis do seznamu nemovitých 

          kulturních památek
	Pč.
	Název objektu
	Parcelní číslo

	1.
	Kašna se sochou sv. Václava na náměstí
	3236/1

	2.
	Budovy základní školy č. 3 a 161 v ulici Förchtgottova
	st. 385, st. 386

	3.
	Hřbitovní kostel sv. Jiří
	st.16

	4.
	Kamenný pomník neznámého vojína (1866)
	1569/4

	5.
	Socha sv. Jana Nepomuckého v ulici Podvalí
	2918/1
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Socha sv. Jana Nepomuckého             Kamenný pomník neznámého vojína              Hřbitovní kostel sv. Jiří
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Kašna se sochou sv. Václava                Budovy základní školy
VII.
Výsledky památkové obnovy a regenerace nemovitých kulturních

  
památek za období 2006 – 2013

1. Období 2006 – 2010
V tomto období se většina akcí obnovy soustředila na tyto památkově chráněné objekty:

· Zámek Tovačov

· Fara Tovačov

· Pomníky připomínající prusko-rakouskou válku roku 1866

· Měšťanské domy na náměstí

Zámek Tovačov

V areálu tovačovského zámku probíhaly akce obnovy jednak v interiérech zámku, ale také v zámeckém parku. Uskutečnily se tyto akce:

1) Zámek Tovačov - rekonstrukce nádvoří

    Termín realizace: 

2006

    Celková náklady: 

9 945 054 Kč

    Dotace:


10 000 000 Kč
    Poskytovatel dotace:
Ministerstvo kultury ČR
    Dotační program:

Podpora rozvoje a obnovy MTZ regionálních kulturních zařízení
2) Rekonstrukce kovové lávky přes druhý zámecký příkop
    Termín realizace: 

7/2007 – 10/2007
    Celková náklady: 

580 352 Kč

    Dotace:


280 000 Kč 

    Poskytovatel dotace:
Olomoucký kraj

    Dotační program:

Obnova kulturních památek v Olomouckém kraji 
3) Celková obnova stropu I. NP severovýchodní přístavby

    Termín realizace: 

5/2007 – 11/2007

    Celková náklady: 

599 998 Kč

    Dotace:


200 000 Kč 

    Poskytovatel dotace:
Ministerstvo kultury ČR

    Dotační program:

Program regenerace MPR a MPZ

4) Oprava stropu I. NP severozápadní přístavby a stropu III. NP u schodiště

    Termín realizace: 

7/2007 – 10/2007

    Celková náklady: 

248 000 Kč

5) Rekonstrukce toalet pro návštěvníky zámku v přízemí budovy předzámčí

    Termín realizace: 

10/2007 – 12/2007

    Celková náklady: 

515 021 Kč

6) Oprava oplechování zámecké věže
     Termín realizace: 

9/2008 – 12/2008

     Celková náklady: 

1 500 000 Kč

     Dotace:


1 500 000 Kč 

     Poskytovatel dotace:
Ministerstvo kultury ČR

7) Restaurování barokní kašny v zámeckém parku – I. a II. etapa
    Termín realizace: 

8/2009 – 8/2010

    Celková náklady: 

225 970 Kč

    Dotace:


108 000 Kč 

    Poskytovatel dotace:
Olomoucký kraj

    Dotační program:

Obnova staveb drobné architektury v Olomouckém kraji 
8) Obnova místností II. NP arkádového křídla zámku - I. a II. etapa

    Termín realizace: 

6/2009 – 10/2010

    Celková náklady: 

1 462 846 Kč

    Dotace:


   654 961 Kč 

    Poskytovatel dotace:
Olomoucký kraj

    Dotační program:

Obnova kulturních památek v Olomouckém kraji 
Fara Tovačov

Veškeré práce se soustředily na výměnu vadných částí konstrukce krovu a výměnu střešní krytiny budovy.

1) Oprava části krovů a střechy – I. etapa
    Termín realizace: 

2008

    Celková náklady: 

280 000 Kč

    Dotace:


196 000 Kč 

    Poskytovatel dotace:
Ministerstvo kultury ČR

    Dotační program:

Program regenerace MPR a MPZ

2) Oprava části krovů a střechy – II. etapa
    Termín realizace: 

2009

    Celková náklady: 

506 290 Kč

    Dotace:


354 000 Kč 

    Poskytovatel dotace:
Ministerstvo kultury ČR

    Dotační program:

Program regenerace MPR a MPZ

3) Oprava části krovů a střechy – III. etapa
    Termín realizace: 

2010

    Celková náklady: 

200 000 Kč

    Dotace:


140 000 Kč 

    Poskytovatel dotace:
Ministerstvo kultury ČR

    Dotační program:

Program regenerace MPR a MPZ

Pomníky připomínající prusko-rakouskou válku roku 1866

Akce obnovy byly v tomto období zaměřeny na restaurování dvou největších pomníků připomínajících události prusko-rakouské války a bitvy u Tovačova ze dne 15. 7. 1866.
1) Restaurování pomníku majora Eduarda von Behra – I. etapa

    Termín realizace: 

2008

    Celkové náklady:

89 250 Kč

    Dotace:


40 000 Kč

    Poskytovatel dotace:
Olomoucký kraj

    Dotační program:

Obnova staveb drobné architektury v Olomouckém kraji

2) Restaurování pomníku majora Eduarda von Behra – II. etapa

    Termín realizace: 

2009

    Celkové náklady:

93 750 Kč

    Dotace:


45 000 Kč

    Poskytovatel dotace:
Olomoucký kraj

    Dotační program:

Obnova staveb drobné architektury v Olomouckém kraji

3) Restaurování mohyly padlých v prostoru bojiště
    Termín realizace: 

2010

    Celkové náklady:

2 012 825 Kč

    Dotace:


1 599 000 Kč

    Poskytovatel dotace:
Ministerstvo obrany ČR

    Dotační program:

Program péče o válečné hroby

Měšťanské domy na náměstí

Obnova fasády měšťanského domu č. 13 na náměstí

Termín realizace: 

2010

Celkové náklady:

120 000 Kč

Dotace:


  60 000 Kč

Poskytovatel dotace:
Ministerstvo kultury ČR

Dotační program:
Program regenerace MPR a MPZ

Srovnávací fotodokumentace památkové obnovy a regenerace nemovitých kulturních památek za období 2006 – 2010 je uvedena v Příloze č.13.
2. Období 2011 – 2014
V tomto období se většina akcí obnovy soustředila na tyto památkově chráněné objekty:

· Zámek Tovačov

· Fara Tovačov
· Židovský hřbitov
· Měšťanské domy na náměstí

Zámek Tovačov

V areálu tovačovského zámku proběhly dvě větší akce obnovy. Jedna v interiéru barokního křídla zámku a druhá v zámeckém parku. Nejvýznamnější akcí však byla památková obnova Spanilé věže zámku, která byla zahájena v měsíci říjnu 2013 a dokončena koncem roku 2014.
1) Oprava podlahy zasažené dřevomorkou
    Termín realizace: 

2011

    Celková náklady: 

278 472 Kč

    Dotace:


100 000 Kč 

    Poskytovatel dotace:
Ministerstvo kultury ČR

    Dotační program:

Program regenerace MPR a MPZ 
2) Památková obnova altánu v zámeckém parku

    Termín realizace: 

2013

    Celková náklady: 

254 100 Kč

    Dotace:


100 000 Kč 

    Poskytovatel dotace:
Ministerstvo kultury ČR

    Dotační program:

Program regenerace MPR a MPZ 
3) Památková obnova Spanilé věže zámku Tovačov

    Termín realizace: 

11/2013 – 10/2014

    Celková náklady: 



    Dotace:


 

    Poskytovatel dotace:


    Dotační program:



Fara Tovačov

Veškeré práce se soustředily na dokončení výměny vadných částí konstrukce krovu a výměnu střešní krytiny budovy.

1) Oprava části krovů a střechy – IV. etapa

    Termín realizace: 

2011

    Celková náklady: 

200 000 Kč

    Dotace:


100 000 Kč 

    Poskytovatel dotace:
Ministerstvo kultury ČR

    Dotační program:

Program regenerace MPR a MPZ

2) Oprava části krovů a střechy – V. etapa

    Termín realizace: 

2012

    Celková náklady: 

300 000 Kč

    Dotace:


200 000 Kč 

    Poskytovatel dotace:
Ministerstvo kultury ČR

    Dotační program:

Program regenerace MPR a MPZ

Židovský hřbitov
Práce byly soustředěny na sanaci obvodového zdiva obřadní síně židovského hřbitova proti zemní vlhkosti.

1) Sanace obvodového zdiva obřadní síně židovského hřbitova proti zemní vlhkosti – I. etapa

    Termín realizace: 

2013

    Celková náklady: 

144 518 Kč

    Dotace:


100 000 Kč 

    Poskytovatel dotace:
Ministerstvo kultury ČR

    Dotační program:

Program regenerace MPR a MPZ

2) Sanace obvodového zdiva obřadní síně židovského hřbitova proti zemní vlhkosti – II. etapa

    Termín realizace: 

2014

    Celková náklady: 

199 157 Kč
    Dotace:


  70 000 Kč



    Poskytovatel dotace:
Ministerstvo kultury ČR

    Dotační program:

Program regenerace MPR a MPZ

Měšťanské domy na náměstí

1) Památková obnova čelní fasády měšťanského domu č.12 – budovy radnice

    Termín realizace: 

2012

    Celkové náklady:

479 591 Kč

    Dotace:


150 000 Kč

    Poskytovatel dotace:
Olomoucký kraj

    Dotační program:

Obnova kulturních památek v Olomouckém kraji

Srovnávací fotodokumentace památkové obnovy a regenerace nemovitých kulturních památek za období 2011 – 2013 je uvedena v Příloze č.13.
VIII.
Plán obnovy na léta 2014 – 2018

V této kapitole jsou uvedeny projekty obnovy nemovitých kulturních památek, které se nacházejí v katastrálním území Tovačov, včetně termínů realizace dle jednotlivých ročníků a předpokládaných finančních nákladů.
Jednotlivé akce obnovy jsou zařazeny vždy do jednoho ze tří níže uvedených větších celků:

1. Zámek Tovačov

2. Historické centrum města
3. Ostatní objekty

Každý celek v jednotlivých letech realizace se dále člení na přípravnou fázi a realizační fázi.
Rok 2014 

1. Zámek Tovačov
Přípravná fáze - exteriéry zámku

· Zpracování SHP vnějších omítek Spanilé věže zámku Tovačov – 50 000 Kč.
· Zpracování SHP studny s vodovodem v parku zámku Tovačov – 50 000 Kč.
· Zpracování projektové dokumentace památkové obnovy vnějších omítek Spanilé věže zámku Tovačov – 100 000 Kč.
· Zpracování restaurátorského záměru na restaurování kamenné nádrže malé kašny v zámeckém parku zámku Tovačov – bez nákladů.
· Zpracování projektové dokumentace Revitalizace zámeckého parku v Tovačově 1.etapa – 85 000 Kč.
· Zpracování projektové dokumentace památkové obnovy studny s vodovodem v zámeckém parku zámku Tovačov – 80 000 Kč.
Realizační fáze – exteriéry zámku

· Památková obnova Spanilé věže zámku Tovačov – 9 500 000 Kč.
· Sanace terasy barokního křídla proti zemní vlhkosti – 100 000 Kč.
· Obnova omítky a nátěru sally terany – 100 000 Kč.
· Statické zajištění části stěny druhého zámeckého příkopu – 120 000 Kč.
2. Historické centrum města
Přípravná fáze
· Zpracování studie revitalizace náměstí v Tovačově – 20 000 Kč.
· Zpracování projektové dokumentace obnovy venkovní fasády měšťanského domu č.11 na náměstí (druhá budova radnice) – 50 000 Kč.
· Zpracování restaurátorského záměru na restaurování kamenného podstavce se sochou sv. Václava na kašně na náměstí v Tovačově – bez nákladů.
Realizační fáze

· Restaurování kamenného podstavce se sochou sv. Václava na kašně na Náměstí v Tovačově – 115 000 Kč.
3. Ostatní objekty
Přípravná fáze
· Zpracování studie revitalizace autobusového nádraží v Tovačově – 20 000 Kč.
Realizační fáze

· Sanace obvodového zdiva obřadní síně židovského hřbitova v Tovačově proti zemní vlhkosti – 2. etapa -150 000 Kč.
· Zhotovení vnějších omítek dvorního traktu hotelu U Tří králů – 80 000 Kč.
Rok 2015
1. Zámek Tovačov

Přípravná fáze

· SHP vnějších omítek čelních stěn vysokého zámku v Tovačově – 50 000 Kč.
· SHP opevnění zámku Tovačov – 1. etapa.
· SHP místností III. NP arkádového křídla zámku Tovačov.
· Zpracování projektové dokumentace památkové obnovy vnějších omítek průčelních stěn vídeňského a arkádového křídla vysokého zámku v Tovačově – 80 000 Kč.
Realizační fáze

· Revitalizace zámeckého parku zámku Tovačov – 1. etapa – 650 000 Kč.
· Restaurování malé kašny v zámeckém parku zámku Tovačov – 50 000 Kč.
· Památková obnova studny s vodovodem v parku zámku Tovačov – 250 000 Kč.
· Nátěr střechy zámecké kaple zámku Tovačov – 150 000 Kč.
2. Historické centrum města
Přípravná fáze

· Zpracování projektové dokumentace obnovy venkovní fasády měšťanského domu č.10 na náměstí  – 50 000 Kč.

Realizační fáze

· Obnova fasády měšťanského domu č.11 na náměstí – 350 000 Kč.

3. Ostatní objekty

Přípravná fáze

· Zpracování návrhu sanačních nátěrů proti povětrnostním vlivům kamenných prvků všech pomníků připomínajících události prusko-rakouské války z roku 1866 – bez finančních nákladů.

· Zpracování projektové dokumentace památkové obnovy hotelu U Tří králů v ulici Cimburkova v Tovačově – 200 000 Kč.

· Zpracování návrhu obnovy vnějších omítek kaple sv. Jáchyma a Anny – 50 000 Kč.

Realizační fáze

· Sanace obvodového zdiva obřadní síně židovského hřbitova v Tovačově proti zemní vlhkosti – 3. etapa -150 000 Kč.

· Obnova vnějších omítek kaple sv. Jáchyma a Anny v Tovačově – 120 000 Kč.

Rok 2016

1. Zámek Tovačov

Přípravná fáze

· SHP vnějších omítek zadních stěn arkádového křídla vysokého zámku v Tovačově – 50 000 Kč.

· Návrh památkové obnovy sociálního zařízení II. nadzemního podlaží arkádového křídla vysokého zámku v Tovačově – 50 000 Kč.

Realizační fáze

· Památková obnova vnějších omítek průčelních stěn vídeňského a arkádového křídla vysokého zámku v Tovačově – I. etapa – 5 000 000 Kč.

· Revitalizace zámeckého parku zámku Tovačov – 2. etapa – 650 000 Kč.

2. Historické centrum města
Přípravná fáze

· Zpracování projektové dokumentace pro stavební povolení revitalizace autobusového nádraží v Tovačově

Realizační fáze
· Obnova fasády měšťanského domu č. 10 na náměstí – 350 tis. Kč
3. Ostatní objekty

Přípravná fáze

· Zpracování projektové dokumentace rekonstrukce komunikace v ulici Podvalí, v části u židovského hřbitova

Realizační fáze
· Sanační nátěr kamenných prvků pomníků připomínajících události prusko-rakouské války roku 1866 – I. etapa
Rok 2017
1. Zámek Tovačov

Přípravná fáze

· Zpracování SHP a vypracování studie vybudování přednáškového a vzdělávacího sálu v prostorách předzámčí

Realizační fáze
· Památková obnova vnějších omítek průčelních stěn vídeňského a arkádového křídla vysokého zámku v Tovačově – I. etapa – 5 000 000 Kč.

2. Historické centrum města

Přípravná fáze

· Zpracování projektové dokumentace pro stavební povolení revitalizace a památkové obnovy náměstí v Tovačově 

Realizační fáze

· Předláždění uličky vedoucí z náměstí do ulice Cimburkova k zámku
3. Ostatní objekty

Přípravná fáze
· Zpracování projektové dokumentace pro obnovu vnějšího pláště farního kostela sv.Václava v Tovačově
Realizační fáze

· Sanační nátěr kamenných prvků pomníků připomínajících události prusko-rakouské války roku 1866 – II. etapa
Rok 2018

1. Zámek Tovačov

Přípravná fáze

· Zpracování restaurátorského záměru pro restaurování prostor schodiště vídeňského křídla zámku

· Zpracování restaurátorského záměru pro restaurování vitráží v oknech rytířského sálu zámku Tovačov

Realizační fáze

· Památková obnova vnějších omítek bočních stěn arkádového křídla vysokého zámku v Tovačově  – 5 000 000 Kč.
2. Historické centrum města

Přípravná fáze

· Zpracování návrhu výměny střešní krytiny na budově radnice č.12 a měšťanských domech č.10, 11 a 25 na náměstí v Tovačově

Realizační fáze
· Revitalizace a památková obnova náměstí – 1. etapa
3. Ostatní objekty

Přípravná fáze

· Zpracování restaurátorského záměru na restaurování sochy sv. Šebestiána a sousoší sv.Anny s P. Marií

Realizační fáze

· Předláždění ulice Förchtgottova
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Foto areálu tovačovského zámku pořízené v roce 2011 z věže kostela sv. Václava
IX. Závěr

Rozsáhlé společenské změny v uplynulých 25 letech se odrazily i na vývoji města Tovačov a jeho památkové zóny. V tomto novém Programu regenerace MPZ Tovačov je již plně zmapován stav objektů i technické infrastruktury památkově chráněného území. Program tak podává přesný obraz jejich aktuálního stavu, včetně návrhů na další postup záchrany, obnovy a regenerace.

Nejrozsáhlejší akce obnovy památek na území MPZ Tovačov probíhaly v uplynulých 10 letech. V roce 2008 byly zahájeny práce na obnově památkově chráněných budov. Jako první byla opravena budova fary v ulici Förchtgottova č.160, následovala obnova čelní fasády budov základní školy ve stejné ulici a měšťanských domů č. 13 a 17 na náměstí. Poslední budovou, která prošla památkovou obnovou v roce 2012, byla budova radnice – měšťanský dům č. 12 na náměstí. V roce 2009, v měsících dubnu a květnu, byla kompletně rekonstruována komunikace před kostelem sv. Václava v ulici Cimburkova. Za velmi důležitou etapu obnovy nemovitých kulturních památek v Tovačově lze považovat také kompletní obnovu všech památek připomínajících prusko-rakouskou válku z roku 1866. Tato etapa byla zahájena restaurováním pomníku majora Eduarda von Behra v letech 2008 – 2009 a završena restaurován mohyly padlých v roce 2010. 
K významným akcím, spojeným s obnovou kulturních památek na území MPZ Tovačov, patří také akce realizované v areálu zámku Tovačov. V roce 2007 byla dokončena rekonstrukce vnitřního nádvoří vysokého zámku, v roce 2007 byla rekonstruována kovová lávka přes druhý zámecký příkop, byl opraven strop II. nadzemního podlaží severozápadní přístavby a vybudovány nové toalety v předzámčí pro návštěvníky zámku. V letech 2009 – 2010 byly obnoveny všechny místnosti a podlahy II. nadzemního podlaží arkádového křídla a v zámeckém parku byla zrestaurována barokní kašna.
Další významnou etapou postupné obnovy tovačovského zámku bylo období let 2011 – 2014.  V letech 2011 – 2012 byla provedena rekonstrukce podlahy zasažené dřevomorkou v jednom z historických sálů barokního křídla. V letech 2012 – 2013 se uskutečnila památková obnova altánu v zámeckém parku a v roce 2013 byly zahájeny práce na památkové obnově Spanilé věže zámku Tovačov. 

Za významný počin obnovy lze považovat také kompletní zrestaurování kašny na náměstí v Tovačově. Tato zajímavá stavba bohužel není dosud zapsána v Ústředním seznamu nemovitých kulturních památek ČR. Město Tovačov jako vlastník kašny bude v následujícím období o zápis usilovat.
Program regenerace MPZ Tovačov slouží jako přehled stávajících nemovitých kulturních památek města. Představuje jednotlivé objekty MPZ včetně jejich poloh, vlastníků a postupně prováděných akcí obnovy. Program regenerace je třeba vnímat jako střednědobý plán, který je nutné průběžně aktualizovat a doplňovat v závislosti na schválený rozpočet města Tovačova.
Postupná obnova MPZ Tovačov je dlouhodobý proces, který se s finanční pomocí Ministerstva kultury ČR, Olomouckého kraje a některých dalších dotačních programů realizuje o něco rychleji. Bohužel však stále platí, že finanční prostředky, uvolňované ze státního rozpočtu na obnovu a zachování kulturních památek , jsou nedostatečné.
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